

«Образцы героизма и мужества
показали солдаты и офицеры
126-го легко-стрелкового корпуса
генерал-майора В.Н.Соловьёва»
В. Щербаков. Генерал-лейтенант в
отставке, бывший командующий
14-ой армией.

Введение. Как всё начиналось? В 1974 году в Андегской восьмилетней школе мной была создана туристско – поисковая группа из учащихся 7 – 9 классов. Сначала были походы в окрестности деревни Андег, а связи с приближающейся датой празднования 30-летия Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945г.г.,мы начали собирать материалы о ветеранах войны, которые тогда ещё были живы и проживали в Андеге. Уже тогда их было немного: Хабаров Тимофей Егорович, Шарапов Николай Васильевич, Чупров Семен Андронович, Лемудкин Геннадий Николаевич, Хабаров Федор Михайлович, Фенёв Тимофей Иванович, Хабаров Александр Васильевич, Хабаров Владимир Михайлович. Мы посетили ветеранов на дому, ознакомились с их документами: военными билетами, красноармейскими книжками, орденскими книжками и т.д.Мы с помощью ветеранов войны и жителей деревни составили списки тех, кто ушёл на фронт, и обратились в окружной военкомат для их уточнения.

Потом были запросы в военкоматы городов : Ленинграда, Волхова, Мурманска, Печенги, Петрозаводска, Лоймолы, Лоухи и в архив Министерства обороны СССР. На основе собранных материалов были установлены списки погибших жителей д. Андег.

9 мая 1980 года в Андеге был открыт памятник « Погибшим землякам»

В 1982 году открыт музей «Боевой и трудовой славы» деревни.

Потом были организованы поездки по местам боев наших земляков:

1984год – поездка по местам боев 31 ОЛБ.;

14 по25 июня 1985 г. – поездка по местам боев 186- 205 Гдыньской ордена Суворова Полярной дивизии в Лоухи – Сосновый (Карелия);

19-30 июня1986 г. – поездка по местам боев 99 Гвардейской Свирской ордена Кутузова 2- степени стрелковой дивизии в п. Лоймола (Карелия).

Март – апрель 1985 г. – лыжный переход « Дорогой отцов и дедов» от Андега – Н – Мар – Виска – Новый Бор – Усть – Цильма – Ижма –Ираэль.

1995год – систематизированные материалы музея д. Андег печатались в окружной газете « Нярьяна – Вындер» под рубрикой « По материалам Андегского музея;

2004 год- поездка в Мурманск на празднование 60- летия разгрома немецко – фашистских войск в Заполярье.

К 50 – летию Победы в В.О.в. 1941-1945г.г. по собранным материалам был составлен уточненный список погибших андегчан.

Из Андега ушло на фронт – 45 жителей, погибло– 32, из них 16 считались без вести пропавшими. На сегодняшний день – их числится – 7. Андегчане воевали на Волховском, Ленинградском, Прибалтийском, Беларусском,

Прибалтийском и Карельском фронтах. Многие из наших земляков воевали на Карельском фронте в 126-ом легко- стрелковом корпусе в составе 31 ОЛБ (Отдельной лыжной бригаде).

В результате обобщения собранного материала мне удалось установить, что весть о начале войны жителям Андега привёз учитель Лебедев И.Д. В ноябре объявили призыв мужчин старших возрастов, что подтверждает Хабаров А.В. В первой группе было 13 человек: Хабаров А.Т. Хабаров П.Т. Хабаров П.А. Хабаров Я.М. Хабаров Я.И. Сауков П.Н. Вокуев Ф.Я. Талеев В.И. Талеев С.И. Хабаров И.Н. Лагейский И.П. Корепанов Г.П. Хабаров Н.П. Провожали их всей деревней до Месино. Большая часть из них попала на Карельский фронт, пятеро из них воевали в 31-ой Краснознаменной ордена Красной Звезды отдельной лыжной бригаде особого назначения, входившей в состав 126 легкострелкового корпуса, воевавшего в Заполярье

Из военно- исторического очерка « Карельский фронт в Великой Отечественной войне 1941- 1945 г.г.» мне стало известно следующее. Карельский фронт был образован в августе 1941г для ведения боевых действий на северном стратегическом направлении. В его состав входили 14-ая и 7-ая армии, отдельные соединения и части, сражавшиеся с первых дней Великой Отечественной войны в Заполярье и Карелии в составе Северного фронта в полосе от Баренцова моря до Ладожского озера. Карельскому фронту был оперативно подчинен Северный военно- морской флот.

Главными задачами Карельского Фронта было: обескровить и остановить ударные группировки врага, не допустить захвата Заполярья и Карелии, сохранить важнейшие железнодорожные и морские коммуникации, обеспечить базирование советского флота, сковать противника и не позволять ему перебрасывать соединения и части из Заполярья и Карелии на другие участки советско- германского фронта и прежде всего под Ленинград.

Из всех советских фронтов в годы Великой Отечественной войны Карельский фронт существовал самое продолжительное время – 3,5года и действовал в самой широкой полосе протяжённостью 1600 км.

Его войскам пришлось действовать в особых физико- географических и климатических условиях. Полярный круг разделил на две, непохожие зоны – Заполярье и Карелию. 31 ОЛБ воевала в Заполярье. Это- тундра, район вечной мерзлоты, скалистое бесплодное плоскогорье с многочисленными холмами и однообразной местностью. Большое количество валунов. Южная часть Заполярья покрыта лесами, озёрами, каменными россыпями. Реки горные, с крутыми скалистыми берегами, россыпями, порогами, водопадами.

Климат Заполярья суровый, с неустойчивой метеорологической обстановкой. Погода в течение дня меняется по несколько раз. Зима длится семь месяцев, температуры достигают до (-40) и ниже. Ветра достигают огромной силы, пурги длятся иногда 7 суток. Лето прохладное, туманы.

Для Заполярья характерны полярные дни и ночи. Северные сияния, обычные в полярные ночи, влияли на прохождение радиоволн, вызывая сильные помехи, искажение и перебои в связи, нарушали показания компаса и магнитных приборов.

Бездорожье. Положительным было то, что побережье Баренцова моря расчленено фьордами, удобными для укрытия флота и прикрыто большим количеством островов. Полоса побережья шириной 200- 300 км. не замерзает, что давало возможность флоту действовать в течение всего года.

Территория Заполярья накануне В.О.в. относилась к одним из самых малонаселённых районов страны. Населённые пункты находились друг от друга на расстоянии нескольких десятков километров.

Сплошной линии обороны на Севере не было. Некоторые участки на сотни километров не имели боевых позиций. Через это пространство в тыл врага проникали наши разведгруппы, партизаны и войсковые соединения. Зимой из-за глубоких снегов можно было пройти лишь на лыжах или на оленьих упряжках. Ездовые собачьи упряжки для рейдов не годились, слишком шумные. Кроме того, для них нужно брать большой запас пищи, а олени в тундре и в лесу сами способны найти себе корм. Олень никогда не нарушает тишины, даже раненый он не издаёт никаких звуков. Они выносливы, за сутки налегке могут пройти до 250км.

«Учитывая всё это: - вспоминал капитан в отставке Г.Шерстобитов, командование 14 Армии начало формировать оленно-транспортные подразделения. В конце 1941г его отозвали из 27 отдельного полка связи и назначили командиром оленно- транспортного взвода.»

Главным организатором оленьего транспорта в армии был начальник ветеринарного отдела полковник Д.Н.Тульчинский. В оперативном отношении олени подразделения подчинялись командирам соединений и частей, которым они придавались на время той или иной операции. Личный состав этих подразделений подбирался из представителей народностей Севера: ненцев, коми, хантов, манси, карелов, саамов.

На первых порах фронт обслуживали только оленеводы Мурманской области, а в начале зимы 1942г по железной дороге прибыли оленно-транспортные подразделения из Архангельской области и Коми АССР. В Ненецком национальном округе ученый- оленевод Б.Преображенский лично отобрал 4000 ездовых быков и организовал отправку их на фронт. Новые бойцы прибыли со своими оленями, санями, упряжью, меховой одеждой, спальными мешками, передвижными жилищами – чумами. Из Ненецкого национального округа на фронт было отправлено четыре оленно – транспортных батальона.

Олений транспорт оправдал себя. На оленних упряжках вывозили с передовой раненых, а туда везли боеприпасы, продовольствие. На оленях ездили офицеры связи, а иногда - для рекогносцировки местности –и генералы. Оленеводы разыскивали в лесу наших летчиков, совершивших вынужденную посадку, оказывали им помощь, доставляли горючее. Если

самолеты из-за поломок уже не могли взлететь, бойцы разбирали их и по частям вывозили. Ходили в разведку.

Полковник В. Сотников писал мне : « в марте 1942г. были сформированы 1-ая и 2-ая оллбр (оленно-лыжные бригады). 1-ая оллбр была переименована в 5-ую оллбр, а 2-ая – в 6-ую оллбр. 25 сентября 1942г на базе 5-ой и 6-ой лыжных бригад была сформирована 31-ая ОЛБ и носила это наименование до 15 ноября 1944г. С 15 февраля 1945г переформирована в 31-ю ГСБР (горно-стрелковую бригаду). В этой бригаде и воевали наши земляки.

Лев Васильевич Журин в своей статье « В бой на лыжах и оленых упряжках» в «Мурманском вестнике» от 24.10 1997 г более подробно описывает боевой путь. 31 ОЛБ.. Он пишет : ..» В начале марта 1942 г из Архангельского военного округа в 14 Армию Карельского фронта прибыли 12 олене – лыжных батальонов (ОЛБ) и разместились в районе зверосовхоза. Три из них убыли на другие участки фронта. Из оставшихся 9 батальонов были сформированы две бригады: 1 –ая отдельная олене – лыжная бригада (ООЛБр) майора Ленского из 5 батальонов общей численностью 3485 человек ; 2 –ая отдельная олене – лыжная бригада майор Можайко из 4 батальонов численностью 2805 человек.

19 марта 1942 г. обе бригады прибыли на фронт и заняли оборону на открытом левом фланге 14 армии на семикилометровом участке от озера Ножъявр до реки Лебяжки..

31 марта 1942 г. обе бригады получили новые наименования: 1 –ая стала 5 –й, а 2-я -6 –ой. Убрали приставку « олене» и бригады стали называться просто отдельными лыжными (ОЛБр)

28 апреля 1942 г началась трагическая Мурманская наступательная операция. 6 –я ОЛБр получила боевую задачу – выйти на коммуникации противника западнее озера « Дракон» и дезорганизовать его тылы. 29 апреля 8 –ой батальон бригады попал южнее озера Кильгис в засаду и был окружен егерями. Понеся тяжелые потери, он с боем вышел из окружения. С 28 апреля по 10 мая 1942 г общие потери 6 –ой ОЛБр. составили 1491 человек , т.е 53 % личного состава

25 сентября 1942 г. 6-я ОЛБр, пополнившись личным составом расформированной 5-й ОЛБр, а также загранотряда № 1 и 9-го отдельного лыжного батальона, была переименована в 31 отдельную лыжную бригаду. Её командиром был назначен полковник Соловьев Владимир Николаевич.

31 октября 1944 г. бригада была награждена орденом Красного Знамени за мужество и героизм ее воинов, проявленные в боях за освобождение Советского Заполярья.

В ноябре 1944 г. бригаду отправили на переформирование в Вологодскую область. Там ее переименовали в 31 –ю горно – стрелковую бригаду. С февраля 1945 года она сражалась в составе 38 –й армии 4 Украинского фронта на Карпатах и в Чехословакии. 4 мая 1945 года бригада награждена орденом Красной Звезды.

В июле 1945 г ее передислоцировали на Чукотку, где в 1948 году и расформировали.

В результате обработки собранных материалов удалось установить, что в 31ОЛБ воевали: Вокуев Фатей Яковлевич, Корепанов Григорий Пегасьевич, Хабаров Никандр Петрович, Хабаров Яков Михайлович, Хабаров Алексей Тимофеевич, Хабаров Василий Петрович и Сазонов Александр Николаевич из Нарыги.

Вокуев Ф.Я. до войны работал в колхозе. Его сестра Козионова Е.Я. и Лемудкина М.П. вспоминали, что он был весёлым и жизнерадостным парнем. Вечерами молодёжь собиралась в их доме и проводили игры, пели песни. Когда началась война, ушёл на фронт в первой партии. Попал в 31ОЛБ., служил санитаром. Погиб.

Его жена получила извещение, в котором сообщалось « Ваш муж красноармеец Вокуев Фатей Яковлевич уроженец Арх. обл. Н – Печорского района д. Андег в бою за социалистическую Родину, верный воинской присяге, проявив героизм и мужество убит 25 сентября 1943г. и похоронен высота 237,1. Настоящее удостоверение является документом для возбуждения ходатайства о пенсии.

Ненецкий окружной военный комиссар капитан Кузнецов.

Зав. Делопроизводством – Чупров.

Копия верна. Пред. К/за «Север» Шарапова.

Личков В.Д. бывший комсорг 2-го батальона 31ОЛБ в письме мне писал: «Вспомнил Вокуева Ф.Я. Вспомнил высоту 237,1. Это был неудачный ночной бой в тылу противника. Неудачный отход и большие потери. Я сам отходил последним, мне было поручено прикрывать отход с ранеными. Всё дело кончилось трагически: немцы настигли этот отряд и полностью уничтожили. Перекрыли все возможные пути отхода. Уходить мне пришлось не на восток, как показывала логика, а на запад, потом к Западной Лице, а уж по ней догнал (случайно) свой батальон. Это на третьей сутки». Долгое время родные пытались найти место захоронения Фатей Яковлевича. Наконец получили ответ, что его имя увековечено на надгробной плите воинского захоронения пос. Печенга в августе 1989г. Это мы узнали от Евдокии Яковлевны, которая скончалась совсем недавно, но ей удалось побывать на могиле брата.

Хабаров Алексей Тимофеевич в письме мне писал: «...Я ушёл на фронт в ноябре месяце 1941г. Вместе со мной ушли Хабаров Я.М. Хабаров Н.П. Корепанов Г.П. Сауков Павел, Фатей Яковлевич. Вместе мы были до Мурманска. А там нас распределили кого куда. Я, Яков Михайлович и Никандр Петрович были вместе на самом фронте. С Яковом Михайловичем всё время были вместе. Сперва нас направили в хозвзвод с лошадьми. Прикрепили нам по две лошади и мы выполняли боевые задания. Потом нас расформировали, меня перевели в 1-ый стрелковый батальон, в 1-ую роту, а Якова Михайловича в пулеметный взвод. Но всё же были неподалеку друг от друга. Яков Михайлович погиб 10.10.1944г. развилка дороги Никель-Акмалакти, Печенгского района Мурманской

области. кв.1615. Последние данные – его имя увековечено на братской могиле – 72км. дороги Печенга- Никель.

Корепанов Григорий Пегасьевич уроженец д. Нарыга, но призывался из Андега, погиб 29.03. 1943г. похоронен в районе высоты 337,6. Известие поступило из п/п 03805. При обращении в центральный архив Министерства Обороны СССР получили справку - уточнение от 18 мая 1995г. что Григорий Пигаснович (правильно Пигасьевич) похоронен в районе высоты 336,7 юг- вост.бер.оз. Ст.Явр, в30км.ю/з.нп Бел. Западная Лица Мурманской области. Родственников нет.

Хабаров Никандр Петрович до войны работал в колхозе рыбаком. Хабаров Александр Васильевич вспоминает: « Мы рыбачили на участке Пунгалт. Никандр Петрович на двух лошадях поехал сдавать рыбу. Обрато он не вернулся. Вместо его приехал Хабаров Александр Тимофеевич и сообщил, что мужчин забирают на фронт, в том числе и Никандра Петровича». Он служил разведчиком в 31 ОЛБР,14 Армии, умер от ран 15.09. 1942г. в городе Мурманске. Осталось трое детей.

Из семерых участников, воевавших в 31ОЛБ, возвратились только трое. Все они участвовали в Петсамо – Киркинесской наступательной операции по освобождению Заполярья и северных районов Норвегии. Позднее в составе 4-го Украинского фронта воевали в Польше и Чехословакии, участвовали в Мораво-Оставской операции. Войну закончили в Чехословакии. После объявления Советским Союзом войны Японии, 31ОЛБ вместе с другими частями перебрасывают на Дальний Восток. А оттуда возвращаются домой. Это Хабаров А.Т. Сазонов А.Н. и Хабаров В.П.

Хабаров Алексей Тимофеевич родился 14 февраля 1904 года в деревне Андег. Окончил 4 класса. Был призван на фронт Нарьян-Марским военкоматом. Воевал на Мурманском направлении в 31-ой ОЛБ в звании рядового. Сначала нёс службу в хозяйственном взводе ездовым – возил снаряды. Через некоторое время его перевели в стрелковую роту. Алексею Тимофеевичу больше всего запомнился поход в октябре 1944 году. Бригада двигалась по тылам врага. Шли три дня и три ночи. За плечами был тяжёлый груз: сухой паёк на 30 дней, 800 штук патронов и по 4 снаряда для миномёта. Но когда подошли к заданному месту, начался бой. Бой был тяжёлый и длился почти до самого вечера. Разгромили военный аэродром, захватили большие трофеи. Ночью Алексей Тимофеевич заметил, что неподалёку, в лоштинке, укрылся взвод вражеских солдат. Алексей Тимофеевич и ещё двое солдат заняли оборону на небольшой сопке, чтоб не дать противнику ударить в тыл ведущим боевые действия нашим частям. В том бою Алексей Тимофеевич был дважды ранен: в бедро и в кисть. За боевые действия в годы Великой Отечественной войны Алексей Тимофеевич был награждён орденом Красной Звезды и медалями «За оборону Советского Заполярья», «За победу над Японией», «За победу над Германией» и юбилейными. После войны работал на моторно-рыболовной станции. Награждён знаком «Отличник социалистического соревнования рыбной промышленности СССР».

Сазонов Александр Николаевич родился 22 июля 1912 года. В 1937 году закончил 3-х месячные курсы мотористов. До войны работал в М.Р.С. 27 ноября 1941 г. был призван на фронт. Вместе с ним ушли на фронт: Ванюта Семён Егорович, Корепанов Николай Васильевич, Ноготысый Иван Михайлович, Чуклин Николай Павлович, Хабаров Алексей Тимофеевич, Сауков Павел Никифорович, Хабаров Яков Михайлович, Хабаров Павел Александрович. С Нарьян-Мара до Виски ехали на лошадях, с Коткино до Пёши – на оленях. Потом был направлен на сборный пункт в Рикасиху. Через 2 месяца Александра Николаевича с боевыми товарищами и оленями погрузили в вагоны и отправили в Мурманск. Когда приехали, их поселили в школе на 3 или 4 дня.

Александр Николаевич вспоминал: « 25 сентября 1944 г. 31 и 72 бригады шли на Луостари. Надо было перебродить реку. 10 октября 1944 года вышли к развилке дорог. Начался бой. На 2-ой или 3-ий день погиб Яков Михайлович, он высунул голову без каски, и его снял снайпер. После освобождения Советского Заполярья воевал в Чехословакии. Принимал участие в Мораво-Оставской операции. Войну окончил под Прагой. После объявления войны Японии, его отправили на Дальний восток». Демобилизовался – 26 сентября 1946 года. За боевые действия в годы войны имел награды: орден Красной Звезды, медалями « За отвагу», « За оборону Советского Заполярья», « За победу над Германией», «За победу над Японией» и юбилейными. После войны продолжал работать в колхозе.

Вместе с Сазоновым А.Н. воевал всё время Хабаров Василий Петрович. Он родился 12 февраля 1921г. в Андеге. До армии работал счетоводом. В 1940г. вместе с Новоселовым Н.И. и И.В.Хабаровым был призван в армию. В годы В.О.в воевал на Мурманском направлении в 31олб в звании ефрейтора. Василий Петрович был командиром стрелкового отделения оленно-транспортного отряда. Принимал участие в боях в боях за Польшу, Чехословакию и Карпаты. После капитуляции фашистской Германии в составе той же бригады был переброшен на Дальний Восток в город Анадырь для продолжения службы. Демобилизовался в 1946 году. За боевые действия в годы войны был награждён орденом Красной Звезды, двумя медалями «За отвагу», «За победу над Германией», «За победу над Японией», «За оборону Советского Заполярья».

На сегодняшний день никого из участников боевых действий этой бригады нет в живых. У многих не осталось и родственников. Но память о них сохранена в окружной Книге Памяти, на обелиске « Памяти погибшим землякам» в деревне Андег; в музее гимназии № 3 города Мурманска.

В июне 2009 г. я работала с ребятами – поисковиками из поселка Росляково Мурманской области на благоустройстве и установлении мемориальных плит на воинском захоронении Краснознаменной ордена Красной Звезды 31 отдельной лыжной бригады, в составе которой воевали многие жители из Ненецкого автономного округа. О результатах работы я писала в газете « Н – Вындер» от 25 июля 2009 г. Газету я отправила в г.

Мурманск председателю Мурманского областного совета ветеранов Журину Льву Васильевичу, который был одним из первых, кто начинал поисковые работы в Мурманской области. Он мне ответил и кратко сообщил историю памятника и захоронения 31 –ой отдельной лыжной бригады. Вот эта история

28 июля 1944 года на озере Ножьявр 72 –я отдельная морская стрелковая бригада в ходе подготовки к Петсамо – Киркинесской наступательной операции проводила учение по форсированию водных преград. При этом утонули два бойца: Борисов Григорий Кузьмич и Мальцев Дмитрий Иванович. Их похоронили там, где находится братская могила слева, а бетонные надгробия сделали немного в стороне.\

В 1981 году руководству Мурманской автоколонны № 1505 кто –то из некомпетентных ветеранов войны сказал, что это могилы воинов 31- й ОЛБр. Поэтому, около этих могил был сооружен памятник не 72- ой ОМСБр , а 31 –й ОЛБр.

В 1990 году поисковики обследовали бывший немецкий опорный пункт «ЦУККЕРХЮТТЕЛЬ» (высота 237,1) на правом берегу реки Титовка. Бригада совершила в сентябре 1943 года рейд по разгрому этого ОПОРНОГО ПУНКТА. Рейд был неудачным. В бою за него бригада потеряла 92 бойца убитыми и оставила их на опорном пункте. Горные егеря похоронили погибших бойцов бригады в одной братской могиле. Когда поисковики в 1989 году пришли на этот бывший немецкий опорный пункт, то обнаружили братскую могилу наших бойцов вскрытой мародерами, а останки разбросанными. Все останки собрали, уложили в гробы и торжественно захоронили около памятника 31 –й ОЛБр. Обелиск открыт 29 августа 1981 г. Автор памятника В.К. Сабаев.

Фактически бригада базировалась на высоте 237,1 у озера Песочного в 10- ти километрах западнее памятника. За годы войны в Советском Заполярье бригада понесла тяжелые потери:

- убиты	- 1396 человек
пропали без вести	- 690 чел.
Замерзли	- 25 чел.
Обморожены	- 152 чел.
Ранены	- 2068 чел.

Согласно Книге Памяти НАО на это высоте погибли:

1 Вокуев Фатей Яковлевич, 1911 г.р. рядовой, санитар 31 ОЛБ, 14 Армии, погиб 25.09. 1943 г., высота 237,1. Мурманская область. (согласно извещения о гибели) Его имя увековечено на надгробной плите воинского захоронения п. Печенга в августе 1989 г.(стр. 45)

2. Кисляков Иван Максимович, 1920, г. Н арьян – Мар, ефрейтор, разведчик 31 ОЛБр, 14 Армии, погиб 25.09. 1943. высота 237,1. Мурманская обл. (86)

3 Окулов Абрам Егорович. 1917 г. Нижняя Пеша, мл. сержант, наводчик ПТР, 31 ОЛБр, 14 Армии, погиб 25.09.1943 , высота 237,1 Мурм. Обл.

(137)

- 4 Рупасов Константин Васильевич. 1910. д. Мукма, старшина, ком. Отд. 31 ЛБ-н, 2 ОЛБр, 14 Армии, погиб 25.09.1943., высота 237,1, Мурман. Обл.(160)
- 5 Талеев Петр Ефремович – 1920. к-з им. Чапаева, рядовой, автоматчик, 31 ОЛБ, 14 Армии, погиб 29.09. 1943, высота 237,1, Мурман. Обл. (181).
- 6 Филиппов Семен Савватьевич -, 1915. д. Сявта, ефрейтор, разведчик, 31 ОЛБр, 14 Армии, погиб 25.09. 1943, высота 237,1, Мурман. Обл. (197).
- 7 Шашков Федор Николаевич ,1907,д. Исток, Великоустюгский р-н, Вологодская обл., рядвой, пом. Наводчика ПТР, 31 ОЛБр, 14 Армия, погиб 25.09.1943, высота 237,1, Мурман. Обл. (223).

Имена Кислякова И.М., Окулова А.Е., Рупасова К.В., Талева П.Е., Филиппова С.С. и Шашкова Ф.Н. увековечены на мемориальных плитах, воинского захоронения Краснознаменной ордена Красной Звезды 31-ой отдельной лыжной бригады , которое находится в 7 километрах влево от 1447, 8 километра федеральной трассы «Кола».